2023年8月31日 星期四 编辑\_张清清 陈青松 校对\_严学锦 设计\_李江龙 电话 0595-82003110



# 新学期从"心"开始 咱厝专家支招如何缓解焦虑



开学在即,你和孩子都准备好了吗?从宽松的暑期生活回归到准时准点的日常生活,当孩子出 现焦虑、抗拒等心理时,家长该如何给予及时、科学地引导呢?就此,记者采访了国家二级心理咨询 师陈红礼,她将分享实用的应对干货,感兴趣的家长别错过啦!

#### 嘉宾名片

(国家二级心理咨询师)

#### 调整心理状态 提前做好预案

"马上就开学了,在这之前如果没 有帮孩子做好'收心'准备的话,这个时 候就很挑战家长的耐心了。面对孩子 拖拉、抗拒、焦虑等情况,家长首先要调 整好自己的情绪,再跟孩子作进一步的 沟通。"陈红礼坦言,很多家长一开始也 进行生拉硬拽,孩子可能会出现排斥、 能够耐着性子跟孩子好好说话,但可能 同样一件事情在说了两三遍后,孩子依 然没有作出调整或改变,家长可能就会 发脾气,进而引发亲子矛盾。

陈红礼建议道,这段时间家长要 先预知孩子可能会出现的各种情况, 并作出相对应的预案。比如,如果要 求孩子早点入睡做不到怎么办? 第二 天早晨起不来怎么办?这个时候,家 长不妨和孩子一起动动手,先准备好 次日要穿的衣服、整理好会用到的学 习用品,如果起晚了就可以直接提包 就走。当然,这么做的前提是要提前 把所需的物品都整理好。

如果在出发前或入校前,幼儿园 阶段或低年级的孩子出现哭闹的情 况,又该怎么办呢?"一般情况下,入学 前的这段时间较短,家长如果对孩子 退缩的情况。"陈红礼说道,这个时候 家长尽量还是给予孩子安抚,比如拍 拍孩子的背、轻轻地抱住孩子,帮他一 起回忆在校的快乐时光等

值得一提的是,新学期开学的第一 天恰巧碰上了"周五",即开学一天后马 上就迎来周末时光。"如果孩子还无法 适应生活节奏的转变,家长可以跟孩子 说这周就只上这一天,先去重温一下美 好的校园生活,这么做能够缓解孩子内 心的焦虑。到了周末,再从作息、心理 等方面给予引导,以更好的状态迎接下 周的学习生活。"陈红礼说道。

#### 克服自身焦虑 给予更多鼓励

陈红礼提醒道,有些家长在 特定的情况下,会用很极端的方 式去催促孩子,产生"灾难性的 焦虑"。比如说,孩子在生活中 的某件事情上没做好,家长会很 着急地想要把孩子扭转过来,让 他马上将事情做好或马上进入某 种状态,这个时候容易激发亲子

那么,家长该如何克服焦虑 呢?"家长可以将眼光放得更长远

一点,不用紧盯在孩子当前的某 个事情上。比如说,孩子总把玩 具弄得乱七八糟,怎么说都听不 进,家长便开始焦虑了,万一以后 长大了养成不好的习惯怎么办? 事实上,回首看看以前担心的一 些问题已经不存在了。"陈红礼说 道,家长将眼光拉得更长远些,能 够降低自身的焦虑。

当然,面对孩子的一些问题 并不是"视而不见",家长可以陪

着孩子一起改变、一起成长。"如 果紧盯着孩子的问题不放,这可 能会影响孩子的自信心。相反, 如果孩子在某些事情上作出改 变、有所进步,家长可以'放大式' '具体化'地夸奖。比如,'你今天 把鞋子摆放得很整齐,把学习用 品都收拾好了,妈妈看到你特别 细心''妈妈没想到的你都想到 了,看来你也能够很快地适应学 校生活等'。"陈红礼说道。

#### 重拾碎片时光 增强亲子沟通

回归到日常生活后,家长和 孩子相处的时间相对少了,如何 增进亲子间的沟通呢? 陈红礼建 议道,家长可以利用接送孩子上 下学的时间,在路上和孩子聊聊 天,倾听孩子的心声。"比如,问问 孩子今天跟朋友相处得怎么样, 有没有发生一些有趣的事情。当 孩子在诉说一些比较不愉快的事 情时,家长不要急于纠正或给予 孩子解决问题的答案,这有可能 会打断孩子的表达欲。家长可以 等孩子讲完了,再问问他'这个事

情你是怎么看的?''你的感受是 什么呢?'"陈红礼说道。

值得一提的是,在和孩子聊 天的过程中,也不一定要聊到"学 习",这很容易就把天"聊死"。当 然,如果孩子愿意自己讲的话,那 么家长就可以给予鼓励。"比如, 忧。在孩子提出问题后,家长可 当孩子分享了他当天举手发言的 经历后,家长就可以问问他你在 发言的过程中你是怎么想的呢? 你感觉到周围的老师和同学是怎 么看你的呢?"陈红礼说道,除此 之外,家长还可以观察哪些话题 能够倾听孩子的心声。

是孩子反复提到的,从孩子感兴 趣的话题入手,鼓励孩子多多分

陈红礼说道,当家长感受 到孩子开学状态不佳时,可鼓 励孩子说出自己的顾虑或者担 以和孩子共同展开讨论,一起商 量应对的方法,让孩子感受到很 多问题都能够迎刃而解,即便当 下没有办法很完美地解决也没有 关系。及时、有效的亲子沟通,才

# 指导单位:晋江市妇女联合会 主办单位:晋江经济报社



利讯集团·BOOGIE BEAR卜吉熊中国区全品类独家运营商 中国区全品类授权合作,咨询热线: 400-127-6888



安泰地址:晋江SM.安泰天街62#

电话: 0595-85018666

#### 亲子驿站

## 玩转趣味戏妆 学习掌中木偶 萌娃近距离感受传统戏剧文化

高甲戏演员为何有不同的妆容? 没有生命的掌中木偶为 何能够活灵活现地表演?近日,本报亲子驿站组织了晋江市 第三实验幼儿园的部分亲子家庭参与晋江市第36届戏剧节 戏剧课堂的系列活动,欣赏高甲戏经典片段、观看布袋木偶 戏,并深度体验戏剧文化……一起来看看精彩的互动花絮。

### 欣赏高甲剧目 体验趣味戏妆

无丑不成戏。对于晋江高甲戏, 你了解多少呢? 25 日晚上,一出丑旦 戏在晋江市博物馆1楼文体旅服务中 心多功能厅精彩上演。由本报亲子驿 站组织参与的亲子家庭,不仅观看了 精彩的高甲戏,还参与了有趣的戏妆 体验。

活动现场,来自晋江高甲柯派表演 艺术中心专业的剧团演员,带来了"丑 旦戏"经典片段——《管甫送》的演绎。 据了解,该剧目讲述了台湾书吏管甫思 念乡梓,欲回福建泉州探望双亲,向未 婚妻美娟辞行。送行路上,美娟一路千 叮咛万嘱咐,要管甫早日归来。两位演 员动情的表演,吸引了现场大小观众的 目光,并时不时爆发出热烈的掌声。

随后,小观众还受邀上台,参与高 甲戏学习互动。在专业演员的示范和 引导下,孩子们学习了高甲戏中的走 步、鞠躬、哭泣等动作,认真而专注的模 样十分可爱。除此之外,当天还精心安 排了戏妆体验环节。先画底妆,再用粉 扑定妆,之后再画鼻影、眼妆、腮红…… 在老师的指导下,孩子们有模有样地自 己捣腾起来。不一会儿,一个个或 诙谐或精致的高甲戏"小演员"诞

"我女儿说自己化'戏妆' 太好玩啦,我在旁边看她用 不太娴熟的手法为自己上 妆,那可爱的模样让人忍 俊不禁。"张亦可妈妈说 道,该互动环节让孩子亲 身感受高甲戏妆容的独特 风采,是一次特别难忘的经 历,能够在体验中了解传统戏 曲文化的魅力。



#### 围观掌中木偶剧 体验木偶手指操

27日晚上7时许,一场富有闽南本土韵味的戏 剧——布袋木偶戏,引来数十组亲子家庭围观。观 赏经典木偶戏,现场学习操作布袋木偶,参与抢答 赢取礼品……亲子家庭在快乐的互动中,度过了难

活动现场,来自晋江市掌中木偶艺术保护传承中 心专业的剧团演员们带来了戏剧《大名府》的演出。该 剧目全程没有台词,为何还能引得在场的孩子们爆发 出阵阵笑声? 在现场记者看到,尽管是掌中木偶剧,但 在专业演员们巧妙的手法中,一个个布袋木偶(卖艺 的、卖唱的、打猎的、耍狮的)活灵活现,令人拍手称 绝。当看到布袋木偶还能展现出高难度的"空中杂技" 时,现场爆发出阵阵掌声。

在互动环节,专业老师为在场的亲子家庭科普 木偶戏的相关知识。据了解,木偶戏源于汉、兴 于唐,分有提线木偶、铁枝木偶、杖头木偶和布 袋木偶等种类。而晋江的布袋木偶戏又称南派

布袋戏,是晋江一带的地方传统戏剧 "大家跟着我的动作一起学,食指代表头 部,手腕代表腰部……"老师的语音刚落,在 场的大小观众纷纷举起手一起做"木偶手指 操"。值得一提的是,不少小朋友受邀上台, 现场学习操作布袋木偶,妙趣横生。"今天的收 获特别大,《大名府》生动形象、有趣的情节俘 获了我女儿的心,也让她了解到很多的传统戏 剧文化。"林夕蓥妈妈认为,该活动将戏剧表演与 沉浸式地互动体验巧妙地结合起来,能够让年轻的 群体更容易接受传统文化。



尤文璟妈妈:通过此次戏剧节 活动,孩子能够有机会欣赏到精彩 的高甲戏,并进行有趣的彩妆体 验。在这个过程中,他能够近距离 地感受传统戏剧的魅力

张亦可妈妈:活动现场,除了观 看了精彩的高甲戏表演外,我女儿还 体验了戏妆。看她往自己的脸上抹 粉、涂腮红,那个画面太可爱了,我赶

紧拿起手机拍下照片记录这一刻。 吴诗瑶妈妈:没想到布袋木偶 戏这么好看,《大名府》特别符合孩 子的审美趣味,通过这场活动孩子 收获了诸多惊喜。同时,也领略到 了闽南本土戏剧的魅力。

王锦雯妈妈:我女儿在观看布 袋木偶戏时,全程非常投入,时不时 发出愉快的笑声。虽然专业演员是 以"哑剧"的形式展开表演的,但诙 谐、生动的表现手法,让孩子对传统 戏剧的印象十分深刻。



### 亲子健康

## 如何预防孩子生病?

心情低落、爱发脾气、免疫力下产生疲倦、腹痛、头晕、食欲不振等准备舒适、合脚的鞋子。 降……当开学季碰上了夏秋过渡 季,稍不留心孩子就容易患上感冒 等病症。就此,本期"亲子健康"将 从当季孩子容易患上的病症着手, 为家长分享预防相关疾病的干货。

#### 预防开学综合征

症状,而这些表现并无身体疾病层 面的原因。在心理上,则表现为厌 学、焦虑、走神、情绪不定等

对此,家长应给予宽松的家庭 环境,从生活作息、言语引导上帮助 孩子度过开学适应期。除此之外, 童传染病的防护。比如手足口病、疱 现象,体温在37℃到39.5℃,大便呈 为方便孩子在校活动,建议家长给 从暑期结束到开学初这段时 孩子穿纯棉、吸汗的衣物,对于低龄 间,很多孩子在生理和心理上会出 的孩子可以多帮其备几条换洗的隔 现不适应或消极的表现。比如,有 汗巾和衣物。在幼儿园里,由于户

#### 预防季节性疾病

眼下,正处于春秋过渡季节,昼 夜温度逐渐拉大。除了做好日常的 感染引起,潜伏期2~3天,初期常伴 生活保健外,家长还可以作好当季儿 有感冒症状,多数患儿还会有发热 疹性咽峡炎、水痘、流行性感冒等。

表现为发烧、头痛、全身乏力、流鼻 3天症状最严重。对此,家长应把好 涕、轻微咳嗽等症状,就要及时就 孩子的入口关,防止病从口入,定期 的孩子会失眠、嗜睡,还有的孩子会 外活动机会较多,家长可以给孩子 医。生活中,可以让孩子多饮水、多 消毒餐具,餐前便后洗手。

休息,注意通风及锻炼身体,多食用 含维生素的食物。

除此之外,还要谨防秋季腹 泻。据了解,该病症由多轮状病毒 白色、黄色或绿色蛋花汤样。一般 如孩子患上流行性感冒,主要情况下,秋季腹泻可持续3~9天,前



1.根据天气变化,适时增减 衣物:

2. 适量增加户外运动,提高 孩子自身免疫力; 3. 做到早睡早起,保证充分

的睡眠,均衡饮食; 4. 养成勤洗手的好习惯,少 到人多的地方聚集。

#### 绘本阅读

## 陈炜凯小朋友分享 《麻烦的一天》



为跟咱厝的小朋友进行互动,"绘本阅读"栏目全 新改版啦! 本栏目每周都将分享一位宝贝的绘本阅读 花絮,如果你家宝贝喜欢阅读,甚至喜欢讲述自己喜爱 的故事,就来加入我们吧!家长可以用手机拍摄孩子 精彩的阅读过程,发送至"晋江经济报亲子驿站"后台, 我们将选取优秀作品刊发。

本期绘本:《麻烦的一天》

绘本介绍:这是一本关于用眼卫生的绘本,家长常 常为孩子的不良习惯感到焦虑。每个小朋友都能在这 个故事中,看到自己的身影,并逐渐学会独立思考,明 白爸爸妈妈的用心良苦。读完绘本后,小朋友会知道 保护眼睛的重要性,做到科学用眼、劳逸结合,才能拥 有一双健康、美丽的眼睛。

讲述人:陈炜凯

所在幼儿园:晋江市安海实验幼儿园

互动墙:大家好,我叫陈炜凯,是来自晋江市安海 实验幼儿园中五班的小朋友。我是一个善良可爱、活 泼开朗的小男孩。我的兴趣很广泛,平时喜欢画画、唱 歌和游泳。今天,我给大家分享的绘本是《麻烦的一 天》,大家快来听听吧!

#### 投稿须知

请家长将原视频发 送至"晋江经济报亲子 驿站"公众号后台,并附 上孩子的姓名、所在幼 儿园、绘本名称、绘本简 介、孩子生活照原图及 联系方式。



本版由本报记者张清清采写